www.jfdaily.con

公安部出新规解决"奇葩证明"

开具过程中不作为乱作为、造成严重后果将追责

□记者 季张颖

本报讯 据公安部昨天消息,为积极回应社会关切,切实解决社会反映强烈的"奇葩证明"问题和个别部门随意要求群众到派出所开具证明等问题,公安部近日制定出台《公安派出所出具证明"五个一律"工作规定》,进一步改进和规范公安派出所出具证明工作,方便企业群众办事创业。记者获悉,《规定》明确,开具过程中不作为乱作为,造成严重后果将追责。

据了解,为切实解决"办证多、 办事难"问题,清理不合理的证明, 2016年8月,公安部联合12个部门 出台了《关于改进和规范公安派出 所出具证明工作的意见》,规定不 再要求群众到公安派出所开具证明 的 20 类事项,对需要公安派出所 出具证明的 9 类事项予以规范,并 配套提出了推进部门信息共享等工 作措施。各地高度重视,总体执行 效果较好,但近期个别地方又出现 了群众开证明遇到困难的情况。

对此,公安部按照国务院办公厅近日印发《关于做好证明事项清理工作的通知》要求,在深入调研论证基础上研究出台《规定》,对首接负责制、限时办结、信息共享、责任倒查追究及不予出具证明的告知方式等作出细化和具体规

定,切实解决公安派出所出具证明 工作中存在的问题。

《规定》明确,将一律实行首接负责制。群众到公安派出所申请 进具证明,接待询问的首位民警为 首接责任人,负责对办理事项进行 全程盯办。对不符合出具证明条件 的,首接责任人要负责做好解释工 作。

一律实行限时办结。群众到公安派出所申请出具证明,符合出具条件且能够当场出具的,应按照规定式样、办理流程和操作规范当场出具证明;需要调查核实或者由于其他原因无法当场出具证明的,应告知群众办结时限,在完成调查核

实等工作后及时出具;对手续、材料不全或不符合法定形式确需补正的,应当场一次性告知群众所需补正的手续和材料;对群众有特殊需要的,应本着"特事特办"的原则,最大限度地缩短办理时限。

同时,对能够内部核查的,一律不再要求群众提供证明材料。推进政府部门间信息共享,对已实现信息共享,不需提供证明材料的事项向社会公布,针对这些事项不再要求群众提供证明材料。

对于超出职责范围的,一律出 具书面告知书。群众到公安派出所 申请出具的证明,凡无法律法规依 据、属于要求出具证明的单位自行 设定的,公安派出所一律出具书面告知书并说明不予开具的理由,同时将相关情况向上级公安机关报告,上级公安机关及时将有关单位要求群众到派出所开具不合理证明的情况向该单位的主管部门作出反馈。省级公安机关要制定统一的告知书式样。

值得一提的是,《规定》同时明确,将一律严格落实责任追究。对开具证明过程中出现不作为、乱作为问题的,要及时予以纠正,造成严重后果的,一律严肃追究责任。

据悉,公安部已于近日将《规定》印发全国公安机关,要求各地结合实际认真贯彻执行。

"全天候""无遗漏"

人工智能助力城市安全监管

□法治报记者 夏天

"未来一切的交通、城市治 理、安全都需要有新的思想和技术 来引领,上海会成为真正一流的城 市。"在昨天开幕的 2018 世界人工 智能大会主论坛上, 阿里巴巴董事 会主席马云这样看待未来的城市安 全治理。而通过参观大会展示区, 记者发现,在交通执法、食品安 全、火灾预警、环保等多个方面, 人工智能科技已经逐渐应用于上海 的城市安全治理。当8000辆乃至 更多的出租车加装具备智能识别交 通违法并固定证据的"智眸";当 数以万计的餐厅后厨,装上具备智 能识别违反食品安全条例的"天 眼",上海的执法机关也将被赋予 "全天候""无遗漏"的监管能力,构 筑更完善、可靠的城市安全体系。

"智眸、声纹"助力交通执法

在上海,随着智慧公安建设的 推进,已涌现出诸如"多合一"电子 警察、"天眼"系统、"上海交警"APP 违法行为拍摄上传功能等网络化、 智能化科技成果。而由北京问泰科 技开发的"智眸"交通视频大数据分 析系统,则将智能抓拍交通违法行 为的理念,下沉普及至更多车辆。

"智眸"系统集成于汽车驾驶舱内的后视镜上。据介绍,"智眸"的基础工作原理应用了部分自动驾驶技术,使其可对车辆外形、车道、车牌、行人进行高精度识别,以达到智能辨识机动车交通违法的功能。搭载"智眸"系统的汽车,可在行驶途中对其他车辆的违法行为进行智能取证,并自动上传至交警部门以供处理。

据披露,目前问泰公司已与上海大众出租公司合作,在全市8000余辆大众出租车上加装"智眸"设备。而本市部分区交警支队

也计划试点接入"智眸"数据,开 展取证执法。

对于汽车违法鸣号的执法监管,此前有执法人员反映,噪音污染违法成本低、执法取证难。而科大讯飞研发的车辆鸣笛智能抓拍系统,运用人工智能技术,解决了违法行为后续追踪问题。

系统采用麦克风陈列技术和深度学习降噪技术,实时、精准定位声源的方向,有效进行声音处理和车辆"声纹"识别,将声源信息标注到实时采集的图像和视频上,形成可视化结果。此举为鸣笛抓拍取证提供了有力依据,进一步助力提升执法人员工作效率。

据披露,目前科大讯飞已与安徽合肥当地交警部门开展联合试点,运用车辆鸣笛智能抓拍系统开展执法查处工作。

让"明厨亮灶"变得更智能

在食品安全监管领域, "明厨亮灶"是食药监部门采取的一项重要措施。通过将全市上万家餐厅、食堂后厨的监控画面接入市场监管部门,对食品生产全流程进行可视化监管。但"明厨亮灶"解决了"有没有"的问题,如何高效、精准地审察如此海量的视频内容,成为新的监管问题。

上海仪电溯源科技有限公司,将人工智能科技加入"明厨亮灶"工程。通过智能摄像头,可对进入食品生产场所的人员进行"人证合一"识别,避免不具资质的人员进入;对于食品生产流程,智能摄像头可以高精度识别诸如厨师不戴帽子、口罩、抽烟等不利于食品安全的行为,甚至还能识别有无老鼠出没,并将识别结果实时提醒市场监管人员,有望成为监管者的智能"天眼"。据披露,这套智能设备将在黄浦区日月光商场部分餐厅开展试点。



武警战士守卫航空器安全

□记者 汪昊 通讯员 李军学 摄影报道

本报讯 昨天世界人工智能大会在本市举行,为确保会

议期间机场航空安全,武警上 海总队执勤第一支队加强了对 航空器的守卫。

图为武警战士对航空器进 行守卫,确保安全

网络安全高峰论坛强调"三区联动"

2018年国家网络安全宣传周启动

□记者 夏天

本报讯 2018 年国家网络安全宣传周上海地区活动已在杨浦区展开。昨天,作为重点活动之一的网络安全高峰论坛在复旦大学举办。此次高峰论坛着眼网络安全态势和创新发展,面对未来日益复杂的网络空间安全环境,学界、产业界共同努力,发挥各自优势,维护国家网络空间安全,推动网络强国建设。

来自行业专家、高校专家、 产业界代表 400 多人与会,就网 络安全国际形式、产业发展、技 术研发、人才培养等议题进行交 流讨论。复旦大学副教授沈逸, 作为复旦大学网络空间治理研究 中心主任,对于全球国际形势、 网络安全空间态势有着深入的研 究,在论坛上作了题为《大国战 略博弈与全球网络安全新态势》 的演讲。浦发银行科技部总经理 蒋瞳作为银行业安全从业管理人 员,从银行网络安全的角度,作 了《银行网络安全挑战和实践思 想》的演讲。

据介绍,近年来在互联网产业发展的同时,杨浦也高度重视网络安全工作,健全了网络安全和信息化工作领导统筹协调机制,形成了全区各部门各司其职、分工协作的工作格局,全区关键信息基础设施网络安全保障体系进一步健全,网络安全防护能力有效提升。

同时,杨浦深化"三区联动",与区域内高校合作,区校深度融合,利用高校的优势资源,进一步加强网络态势感知系统建设,进一步提升全区的网络安全水平,既充分发挥网络对经济发展的创新驱动作用,也进一步维护网络和信息安全。

上海长期护理保险 服务对象超14万人

□记者 陈颖婷

本报讯 今年1月1日起,本市全面推开长期护理保险试点工作。昨天,记者从市人大开展的老年人权益保障相关法律法规执法检查中获悉,全市长护险服务对象已达14.5万人,截至8月底,本市已完成居家照护服务228万人次。

沪铁警厉兵秣马 确保进博会安全

□记者 陈颖婷 通讯员 吴朦朦

本报讯 11月5日—10日, 首届进口博览会将在上海召开。上 海铁路警方提前谋划,在管内开展 严厉打击各类违法犯罪活动的"秋 风战役",迎接首届进博会的到来。

普陀商旅企业代表 宣誓诚信服务

□记者 王川

本报讯 9月16日晚,2018 上海购物节、旅游节普陀区系列活动开幕晚会在上海环球港南广场举行。普陀区商旅企业代表进行迎进博会诚信服务宣誓承诺,确保向社会提供高质量的服务。

城管执法系统 培训青年干部

□记者 季张颖

本报讯 昨天,市城管执法局举办城管执法系统第二期青年干部培训班。市城管执法局党组书记、局长徐志虎为培训学员上了"开学第一课"。

崇明长兴镇开展普法宣传

□记者 季张颖 通讯员 郑峰

本报讯 近日,崇明长兴镇以"优化营商环境、护航生态发展、建设法治崇明"为主题,开展多项普法宣传活动,向全社会传播法治理念。

其间,长兴镇举办青年干部"乡村振兴,与法同行"论坛,镇"青骑兵"基层宣讲团选派青年干部深入

社区开展文明城区创建、垃圾分类、生态岛建设宣讲。此外,长兴镇还召开法律顾问进村(居)工作推进会,落实法律顾问坐班制度,建立覆盖全镇公共法律服务的触角型平台,打造"一站、一室、一点"公共法律服务三级网络,切实把法律服务送到乡村社区、田间地头,为群众提供高效优质快捷的法律服务。

上海社科院发布《法治中国司法指数研究报告》

□记者 王川

本报讯 昨天上午,上海社会科学院法学研究所发布《法治中国司法指数研究报告》(以下简称《报告》)。《报告》以全国31个省

级行政区 2016 年度中级人民法院、 高级人民法院在中国裁判文书网上 公开的行政裁判文书作为样本进行 了多项研究分析。

《报告》以全国 31 个省级行 政区 2016 年度中级人民法院、高 级人民法院在中国裁判文书网上公 开的 92679 份行政裁判文书作为分 析样本,由"法治政府的司法指 数""平安中国的司法指数""诚 信社会的司法指数"等三部分构 成。